

第三講 禱告的生活與神的旨意

各位同蒙天召的弟兄姊妹們、小牧人們，願你們平安。

我們現在開始繼續的上我們的第一單元禱告和禱告學的功課，現在我們讀到第三課，是講到禱告的限制和條件，神的確是豐富的、無量的愛、無限的憐憫。但是來到禱告的時候，神要不要聽我們的禱告，乃是神作主，神作選擇。我們要認識這一點，常常我們說神為什麼、為什麼、為什麼祂不聽我的禱告？因為神有祂自己的條件。神是主掌一切，祂有一切的主權，祂作最後的決定。但是我們禱告是憑著祂的恩典、祂的話語、和祂的應許，用信心來支取的，怎麼還有條件呢？有！這是我們看出來常常人不瞭解而誤會神，感覺到神是不聽禱告的神。不是的！比方說一個例子，喬治穆勒是一個禱告的人，是一個大有信心的人，他為一個朋友禱告了六十三年。這個人在他有生之年沒有悔改、沒有信主，直等到在一個喪禮上，這個人才悔改信主的。神有神的時候，神做事有祂的目的和達到目的的方法，我們只看近景，只看擺在我們面前的，我們沒有看見神所看見的。我們禱告的時候要有神的眼光，神看的比我們遠，比我們深。因此，我們禱告的時候要記得，禱告是有限制的。這一個限制和條件，真是對我們信心的操練，要承認主是有一切的權柄定奪一切，我們會說，神的應許不是說，你們叩門，我就給你們開門，祈求的，我就答應你們嗎？尋找的可以尋見，這是根據馬太福音第七章第7節的話。但是我們要知道，因為許多時候我們所求的，並不對我們有益處。一個人的禱告是要想到神的立場，或神所需要的，也要體諒到神自己的定意和祂所喜悅的事。比方說主耶穌基督，祂被釘十字架是個痛苦的事，誰也不願意上到十字架上來。當祂在客西馬尼園禱告的時候，主說什麼？倘若可行，叫這杯撤去，然而不要照我的意思行。祂也盼望能避免這一個痛苦，究竟上十字架是痛苦的。但是為達到神的目的，達到拯救世人的一個徹底的辦法，祂甘心為我們受苦，由此大家就可以看見禱告裡面的一切的關係。所以，藉著神不聽我們的禱告，對我們的禱告加以限制，常常是對我們有好處。因為神有更完美、更大的計畫，不但是更完美的計畫，同時藉著這一些的問題，叫我們學到了屬靈的功課。祂不聽我們的禱告，我們學到忍耐、學到等候、學到交託，那麼這樣也養成我們禱告的習慣。我牧會的時候，有一個姊妹有一天來對我說：「牧師，你為我禱告。」我說：「是，我為妳禱告。」她說：「為我的丈夫禱告。」她就她的衣裳袖子拉開，她說：「你看，我丈夫打我，打傷了。」我說：「妳被打傷了怎麼辦？」她說：「我去叫警察。」我說：「妳先要告訴神，他為什麼要打妳？」她說：「我做事太慢，他作完工回來，到了家，肚子餓了，我還沒有做好飯，他就向我發脾氣。」我說：「姊妹，我們要省察自己。要知道為神作事也有神的優先次序，我們應該盡我們的本分。當丈夫打了妳之後，妳要去報警察，應該先在神的面前禱告，然後作神所引導妳因為平安所作的事。」這是說到我們從禱告的裡面，禱告的舉動裡面，學到了屬靈的功課。這對於我們的靈性有極大的幫助，因為神有最合適的時間，神所認的時間，

才是最適合的時間。有人說，我們求是我們求的不夠，或者是我們求的過份，所以神給的是最合我們需要的。感謝主，我們的神是最懂得作事，叫我們得到最大的益處。有許多時候我們禱告，神不聽，是因為我們自己本身有問題。我舉幾個例子。在雅各書第一章第6節，說到一個疑惑的人，神必不聽。神不聽一個疑惑的人或不信的人的禱告。第二，他是一個妄求的人，雅各書第四章第3節告訴我們，因為人求的是為著自己的情慾以及肉體的安排，你想神會聽他的禱告嗎？一個人到了賭場去賭錢，因為他貪心就求主說：「主啊！請你叫我這次賭錢下注一定能贏很多錢。」神必不聽他的禱告。第三，一個人要是浪費神所給的東西，浪費神所給的時間，雅各書第四章第3節說，神也不會把祂的恩典賜給他。因為人不珍惜神所賜給的恩典，並且有時候常有放縱的心和不良勾當，這是神所不喜悅的事，神必不聽。第四，他是一個注重罪孽的人，繼續在那裡犯罪，又在那裡禱告，神必不聽，這是詩篇第六十六篇第18節所告訴我們的。第五，一個人不肯饒恕人，不能像主一樣饒恕，他一直記恨仇，仇恨的心在他的裡面作主了，你想神會祝福他嗎？神要賜福給他嗎？他得了賜福之後去報仇，那這個福氣就用錯了，這是我們應該注意的事。第六，一個人繼續活在罪中，始終是不能脫離罪的，神不聽。還有第七樣，他是個不聽神話語的人，我舉幾個例子我們就知道，一個人不肯去原諒別人，一個人不能同人和睦同處，在家庭裡面不能同自己家裡的人和和睦同處，而且他是個假冒為善的人，是個驕傲的人，也是個不尊敬神的人，你想神會聽嗎？這些都是根據聖經上所說的。既然這樣，我們就應該在沒有禱告之前、沒有求告之前，就先要斟酌我的禱告，是不是出於神的心意，體貼神的心意、討神的喜悅。照著聖經的教導，一方面先省察自己，看我有沒有遇到以上所講的問題。然後就繼續的禱告在神的面前，求聖靈光照我，讓我看見我裡面的問題，這樣就能在神的面前蒙悅納、蒙神的聽悅。因為神有向人的要求，第一、神要人不要疑惑，要有堅固的信心，要能以忍耐的等候，因為神有祂自己的時候。第二、神要求我們不要妄求，我日用的飲食夠今天用就好。當以色列人在曠野裡收取嗎哪的時候，神要他們取夠一天用的份量，到了安息日的前一天取兩天的份量，那麼就夠用了。今天我們乃是有衣有食就當知足，不是在那裡妄求，我一定要作百萬富翁、千萬富翁，因為貪財是萬惡之根。這樣說來，我們應該要知道我們信徒是守著神話語的立場，要警醒注意我們都是照神的標準來求，達到神的喜悅。第五、我們不浪費，要愛惜神的恩賜，祂所賜給我們的。第六、我們拒絕犯罪，拒絕試探，這樣神會聽我們的禱告。第七、我們要愛慕主、親近主、尊重主的話語。第八、我們要好憐憫，行公義，存公平的人，要使神在我們身上能以掌權、能以發揮，神一切美好的性情在我們身上顯明出來，這是我們在神的面前要注意的。在家庭裡面我們要同人和睦，同弟兄姊妹、同夫妻、同父母，我們都要和睦同居，這是神所喜悅的，是一個神所喜悅的人，神必會喜歡。我們要心存誠實，樂意事奉主，而且溫柔行善，效法主的樣式。我們遠避偶像，不去拜偶像，這一些的事我們要是遵守的話，神必會按著我們的需要，厚厚的賞賜給我們。並且我們要用心靈誠實去敬拜神，這樣神就得著一切當得的榮耀。所以，我們以榮耀神為第一

目的，然後我們的需要為其次，這樣神就會將祂豐盛的恩典加在我們的身上，超過我們所想所求的。神是以祂的立場，以祂的需要來愛我們，因為神是愛的神，神是豐盛的神，神是憐憫的神。我在這裡把恩典、憐憫定義講給大家聽。恩典就是白白的得來，白白的捨去。一個人從神領受恩典，得到恩典更多的時候，像神同亞伯拉罕立約的時候，神要賜福給亞伯拉罕，叫他的子孫多於天上的星，海邊的沙，叫萬國因亞伯拉罕的子孫蒙福。人得了福之後要送出去的，多餘的福氣留在那裡作什麼？所以神是豐富的神。但是要記得，我們是因為神是豐富我們才豐富，藉著我們的豐富能把神所給的，叫別人也豐富，那我們就變成了賜福的導管，這才是神最喜悅的事。這也是神造亞伯拉罕，要賜福給亞伯拉罕，也要賜福給亞伯拉罕的子孫其中的一個目的。不僅是蒙恩典的人的福氣，也是藉著蒙恩典的人而得來的福氣，叫那些需要的人都蒙了福氣，這是恩典的意義。什麼是憐憫？根據聖經的教導，憐憫就是神愛那不可愛的人。我們在上一課的時候提到了，摩西在山上與神一同宣告，那個大宣告，出埃及記第三十四章第5到8節的話：「耶和華，耶和華，是有憐憫有恩典的神。」這是說以色列人不可愛，摩西在山上接受神的話語，結果他們卻在山下犯起罪來。這些人不可愛，但是神聽摩西的代禱，仍舊把祂的愛給他們，這樣的人是不可愛，卻蒙了愛，這叫做憐憫。保羅在他寫給別的教會和提摩太的書信裡面講到，在罪人中我是罪魁，然而我蒙了憐憫。這話是什麼意思？我這個人不可愛，我是殘害教會、我是逼迫信徒，拉人下監的這麼一個人，神卻親自光照了我，愛了我，把我從罪中召出來。我不是行善、行好才蒙神的恩典，我是一個大罪魁，正像我們說奇異恩典，我這罪人蒙了恩典。這是我們唱的那個「奇異恩典」的詩歌，作者是 John Newton，他作這個詩歌的時候，就是講到他自己是個大罪人，按著直接的翻譯應該說：「奇異恩典，神恩待我這個大壞蛋。」但是這樣不好唱，唱起歌來不好唱，所以變成了一個罪人。Newton 是個不可愛的人，然而神卻愛了他，這叫做憐憫。所以，憐憫是神的愛再加上愛，就變成了憐憫。我們的禱告能得蒙憐憫，是因為神的愛，不是我們的愛吸引祂給我們更多的好處。所以請記得在神的面前，要學這個屬靈的功課，在這一個亮光之中，來行神要我們行的。第四課，禱告乃是與生命和生活不能分開的。什麼樣的生命就產生什麼樣的生活，也應該產生怎樣的人生。但是在這一條生命的道路上，我們有時候達不到這一個目的。我們的生命是新生命，是從主耶穌基督那裡得來的生命，這一個生命在我們的身上天天發動。但是我們有肉體、我們有情慾、我們有老舊人、有習慣，把這個新造的人在我裡面的新生命，好像悶在裡面，限制在裡面，以致沒有辦法表現出新生命的一些美德出來。所以神要在我們身上繼續作工，在生活裡面，我們要表揚主，叫主能把祂豐盛的恩典，在我們身上顯明出來，這是我們要注意的事。所以，我們的生命乃是從神而來，我們的生命要與基督一同隱藏在神的裡面。怎麼隱藏？那就是藉著禱告，我們多用禱告的工夫，多奉主耶穌基督的名，常常提說主耶穌基督的名，我們就是同耶穌的生命，一同隱藏在神的生命裡面。我們每一次講到主耶穌基督的時候，請記得，這是一個生命的口號，不僅是一個口號，乃是一個實在。這一個說法「主耶穌基督」，是根

據使徒行傳第二章第 36 節，這一節聖經我們稱之為「新約大宣告」，基督教之所以稱為基督教，能立足在世界上，乃是根據一件事實，就是這位所釘的耶穌，神已經立他為主為耶穌了！這是什麼意思？原來「耶穌」這個字，和「約書亞」是同一個字，到了希臘文就稱為耶穌斯，中文就翻成耶穌。這一個耶穌，就是神為了把祂的百姓從罪中拯救出來而預備的，這是耶穌來到世界上的目的，是個非常大的目的。那麼耶穌作完了這個工作，祂被釘在十字架上，埋葬了，復活了，就坐在神的右邊，完成了一個救贖的大工，這個叫做耶穌。但是祂要在凡事上居首位，歌羅西書第一章第 18 節說：「使祂可以在凡事上居首位。」那就是說，我們讓祂在我們身上作王、作主。基督這個字是彌賽亞，彌賽亞的意思是受膏者，受膏者的意思就是君王。因為君王在加冕的時候，並沒有真正加冕(因猶太人是不加冕的)，他們乃是倒上油，這個叫作「膏」。被油倒的人，乃是叫作「彌賽亞」，祂是我們的王，是我們的主。我們這個人是一個小的天國，耶穌曾說天國在我們心裡，祂在我們心裡，在我們身上掌王權。除此之外，我們還有一個大的盼望，就是有一天祂要再來，要把祂的國帶到人的中間，建立祂自己的國度，這個就是彌賽亞。祂要把以色列人從不信中拯救出來，然後同信仰耶穌的聖徒合在一起，成為新的子民。這一個盼望，也是我們今天的盼望。請記得，這是主耶穌基督的名字，「主」是什麼意思？主就是耶和華的意思。因為猶太人、以色列人，在主前七世紀的時候，他們認為耶和華的名字非常的神聖、聖潔。我這個凡夫俗子，我這個口不潔淨的人，稱到祂的名字，可能污穢祂的名字，所以他們就換了一個字。正像以賽亞書第六章所說的，當以賽亞在聖殿中看見那一個聖潔榮耀的光景，他說：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中。」落在這樣的光景之下，他就被祭壇上的火燒著來潔淨他的口，所以以色列人每逢稱耶和華的時候，抄寫聖經的時候，寫耶和華的時候，他們就寫另外一個字來代替，不用耶和華，就用「主」這一個字。所以耶穌就是耶和華，祂是王，祂是救主。當我們禱告的時候，我們奉主耶穌基督的名，我們得到了新的生命，因為在基督裡面才有生命。根據耶穌基督在約翰福音第十四章第 6 節所說的話，「我就是道路、真理、生命；若不藉著我，沒有人能到父那裡去。」所以我們的生命是新的生命，是極其豐富的生命，我們要感謝主，我們今天是一個有耶穌生命的人。既然有這個生命，就應當產生和生命相配搭的、相平均的，在一個立場上而產生的生活，我們有什麼生命應即活出什麼生活來。可是我們信徒常常因為在生活上出了問題，以致於我們作了一個失敗的人，沒有把主的名字高舉。因此我們的禱告，我們要把它變成生命的禱告，你要有生命的生活，就是基督生命的生活，先要有基督生命的禱告。基督怎麼樣生命的禱告，要在神的面前對付得清清楚楚，是一個沒有罪，不是為罪而活的人，也不繼續的活在罪中，經常的對付罪，而不犯罪，而抵擋罪，甚至於付上代價去抵擋罪，這樣保守我們的生命。所以這個生命的禱告，乃是一個潔淨的禱告。那麼進到生活來，我們也是要有基督的生活，禱告的生活不是在神面前禱告完了之後，跑到外面去見到人，就像耶穌所說的比方中，有人欠了主人的債，主人免了他的債，結果他跑出去見到別人欠了他的債，

就抓住他送到官府去，這是不對的。應該是什麼？應該是饒恕人、寬恕人，在神的面前自己要學有基督的心，把人帶到耶穌的面前為他禱告、為他代求，要祝福他的道路，祝福他的生活。所以耶穌基督在馬太福音第五章第 38 到 48 節那裡講到，要為那仇恨我們的仇敵來禱告，為他們祝福。（馬太福音五章 44 節：只是我告訴你們，要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。）求神的福氣能降在他們身上，這樣我們的存心是有憐憫、有饒恕的，這就是有神的神的生命的表現。大家明白我們的禱告是落在這樣一個環境光景中，那我們就感謝主，神就是我們的生命，因為約翰福音第三章第 16 節說：「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」這個永生就是生命，有了這個生命之後，我們也要知道基督也是我們的生命，因為三位一體的生命在我們的裡面，我們裡面是一個完整的生命。根據約翰福音第三章第 1 到 8 節，我們能得以重生，那個舊的生命能被改變過來，是藉著聖靈讓我們重生的。所以我們的生活和禱告是不能分開的，要藉著禱告產生豐富的生活，豐富的生命，叫這二者中間不能分開，這是我們在神的面前所要追求的。並且要常常的禱告，把我們的生活變成禱告。生命的禱告固然重要，但是也要把生活變成禱告，正如創世紀第四章，講到兩個弟兄來到神的面前，他們要求什麼？他們要求與神在一起，他們來獻祭。亞伯獻了羊群中的一隻羊給神，就蒙了悅納，神就喜悅。該隱乃是獻地裡出產的東西，而亞伯獻上了神所喜歡的，就是羊羔和羊的脂油。我們要特別的注意是什麼？乃是講到神今天要我們獻上祂所喜歡的，但是用什麼呢？不僅是一個祭物，亞伯獻了羊，該隱獻了地上的出產。當該隱和亞伯在那裡談話的時候，二人在田間，該隱就起來把他的弟弟打死了。過後神就來審問該隱，問他為什麼把他的弟弟打死，「我豈是看守我兄弟的嗎？」他在神的面前撒謊想瞞過神。但是神是遍察人心的神，神知道一切，神就在那裡說了一句話，「你若行得好，豈不蒙悅納？」所以，我們的行為生活本身變成了禱告，不是在於我們的言語的美好，詞句的漂亮，乃是在於我們有沒有行的合神心意、合神意念的那樣的行動，那樣的表現，這是我們在神的面前要特別注意的事。所以生活的要求我們也很清楚，我們要一直的保守活在神的聖靈的帶領之下，聖靈的光照之下。換句話說，就是經常的藉著禱告，藉著聖經的話來禱告，勉勵自己，同時求主把力量加給我們，能活在祂的面前。再者，我們也要在生命上活出聖靈的果子出來，在生活裡面結聖靈的果子，就像在加拉太書第五章第 22 到 23 節，那裡所說要我們結出聖靈的果子出來，當我們結了聖靈的果子，就是結出生活的果子出來。再說生活裡面也有神許多的命令，十條誡是神與以色列人立約的條件，從第一條一直到第十條裡面所說的話，第一個先講「你們要…你們要…」專專以神為第一，除了我以外，你們不可有別的神，你們要守安息日，神要…。然後神不要…，不可犯姦淫，不可以偷盜等等。這些的話語，給我們看見很簡短的說明了生活的條件，禱告也要在這生活的條件裡面。我們也是照著神的話去行，不要我們開口講什麼，神已經因著我們的好行為把它變成我們的禱告。我們的禱告也是神所要求的禱告，而叫人在神面前蒙到恩典，這一條路乃是一個蒙恩的道路。現在我們來到第五課，就是禱告—神的旨意

和心意。我們首先要問什麼是神的旨意？我們要照著神的旨意去禱告。問了之後，我們來看神的話，神的旨意就是神的話，神的話就是祂的旨意，這二者之間不能分開。因為神的話語裡面，有神所要求的一切的條件，有神所定的標準，這些標準都是我們生活的標準，我們信仰的標準。在這些標準裡面，我們在世界上為著主而活，為著主而作。我們看聖經就知道，神的一切創造的目的就是祂的旨意，神為什麼要造我們？根據創世紀第一章第 26 節，神說：「我們要照著我們的形像，按著我們的樣式造人。」照祂的形像造，目的是什麼？就是要我們能像神一樣，同神生活在一起，這是神最寶貴的應許，也是最大的賞賜。不但如此，神創造裡面一定除了目的之外，有祂的性質。什麼叫做性質？性質就是祂裡面那一個自自然然的要求。比方說，我們做人有我們做人的表現，我們的生活不一樣，羊有羊的生命，牠的性質是羊，所以牠就吃草，我們不會去吃草。等到有一天我們在神的面前犯罪了，我們會做出像是另外一種的生命，那就不是神的生命。拿尼布甲尼撒王的例子來說，當尼布甲尼撒王驕傲的時候、埋怨神的時候、欺騙神的時候，神叫他改變了他的性質，他吃草如同野獸和牛一樣，他不是有人的生命了，因為他失去了人的生命，這是神創造的性質。我們再看神創造的繼續，神繼續在亞當夏娃身上作創造的工作，把生命的果子加給他，亞當夏娃在那裡與神同在，與神同行，與神在那裡相交通，生活在一起。那麼有多久的時候，雖然我們不知道，但總是有一段時間，他沒有吃生命樹的果子。若吃了生命樹的果子，他就繼續的更像神，他繼續有神的一切，他就能以享受神所為他預備的，神在他身上就繼續的創造。感謝主！神今天也藉著奉主耶穌基督的名，繼續在我們身上創造，叫我們作一個新造的人。原來我們在舊造裡面，我們貪財、貪盜，把自己的性命都放進去了，我們去犯罪，以罪為我們的喜樂。我們要討便宜，別人上當，我們心中喜樂，別人吃虧，我們看著在那裡拍手，這幸災樂禍在我們裡面，失去了那一個人性，失去了那一個純正，這樣，我們沒有神旨意的目的。所以今天神的一切的計畫，要在我們身上顯明，藉著我們能把福音傳出去，藉著我們在地上有一個家，藉著我們在一起，神有一個國度達到神的目的。所以我們的禱告，為什麼要奉主耶穌基督的名？我們的禱告為什麼要在教會裡面，大家在一起禱告？有人說我在家裡不是可以開禱告會？我一樣在家裡禱告，但是請記得，弟兄姊妹在一起產生一個禱告的國度，在這一個裡面達到神的心意，神的創造要從一本造出萬族，從一個人要得到眾人。亞當夏娃一個人犯罪叫眾人都死亡了，藉著耶穌基督一人釘十字架，一人的生而產生了極大的功效，而產生了生命，而產生了教會。感謝主！藉著這一切，我們看見了神的計畫，能夠藉著我們表達出來、表現出來。所以當我們在一起禱告的時候，正是能把神的心意，共同的活出來。大家明白神做事的方法，這些方法也常常就是神的旨意，神做事有祂的原則，但是在細則上也有祂的要求。比方說，我們說不要喝酒，為什麼不要喝酒？聖經上沒有說「你不要喝酒」。保羅說「你們不可醉酒」，當他寫信給提摩太的時候，他說你的胃不好，喝一點酒能幫助你的胃，是把酒當作藥來用，不是當作情慾上的享受來用。這一個方法同時有兩個作用，這裡面有原則有細則。這樣說來神的旨意，

要藉著我們原則上來堅持，也要藉著細則上來作，所以我們基督徒要有敬虔的態度，我們這一些屬主的人說話要溫柔，要帶著鹽用和氣和別人來往，這些事都是我們應該作的。怎麼作得到？常常藉著禱告，我們的主在世界上是一個禱告的人，我們要藉著禱告產生生活的力量，我們靠自己沒有辦法活出神極大的榮耀出來。但是藉著禱告、藉著認罪、藉著聖靈的光照，我們可以把神一切美好的性情活出來。所以禱告乃是消化神的旨意，然後有祂的旨意就行出祂的心意來，祂的心意沒有明講，而要我們去揣摩。祂喜歡什麼我們就作什麼，我們從聖經裡面也可看到，可揣摩出許多事來，我們是要討神喜悅，揣摩神所喜歡的事。神喜歡我們好憐憫，行公義，與神同行，我們要察驗哪些事，藉著禱告我們能與神同行，藉著禱告達到神所要我們能作的事。所以聖經是神的默示，叫我們能靠著得救蒙恩典，但是也要請你注意，得救之後作什麼？根據聖經的話，聖經是神所默示的，是有得救的知識，得救的方法，也要叫我們這些屬於神的人，行善事作神所要我們作的，能叫我們作一個完全的人，這是聖經的目的。怎麼達到在這一個過程裡面，我們要多用禱告常常等候在神的面前，因為神喜歡人行公義，神喜歡人用信心來到神的面前，神也喜歡人聽祂的話，神也喜歡人禱告，祂就聽他們的禱告。所以，我們這一般的人在神的面前活著，乃是用禱告來活，用禱告來支取。我們低頭禱告。感謝讚美那坐在寶座上的主，你引導我們行事為人，乃是像你，與你交通，活在人的面前，帶著神一切的豐盛，求主保守我們的心懷意念，讓我們不斷的在這些事情上，藉著禱告來揣摩，藉著禱告來進入，叫我們的靈命更加的進深，叫我們的禱告更加的廣闊，我們的禱告感謝讚美是奉主耶穌基督的名，阿們！